

Biblioteca Centrală
Pașii Noi
11, Calea Unirii-Deva

ÎN PAGINA A 2-A: ANCHETA DIN IULIE

— ROMAN POLIȚIST —

VEȘTI DIN ORGANIZAȚIILE U. T. C. CRONICA STUDENT- CLUBULUI



Răgaz de primăvară

Foto: C. CONSTANTIN

Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XXIV, SERIA II.

NR. 5855

4 PAGINI — 30 BANI

LUNI

18 MARTIE 1968

Scînteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

MODERNIZARE ÎN CETATEA METALULUI DE LA HUNEDOARA

BĂTRÎNUL „800” ȘI-A RECĂPĂTAT TINEREȚEA

Laminorul de 800 mm de la Hunedoara, cel mai vechi laminor din țara noastră, construit în urmă cu aproape 30 de ani, și-a câștigat o nouă tinerețe în urma importantelor lucrări de modernizare la care a fost supus timp de cîteva luni. Pentru a ajunge la noua sa înfățișare au fost necesare demolarea a circa 3000 tone de fundații, escavarea a 3000 tone de pământ și turnarea la noile fundații a unei cantități im-

dente de betoane; demontarea utilajelor vechi și montarea a 2200 tone de utilaje noi. În scopul îmbunătățirii procesului tehnologic a fost schimbat sistemul de transport al lingourilor de la cuptoarele adînci la laminor, a fost introdus un sistem de fierăstrale și foarfeci automate care permit tăierea barelor la lungimi fixe și multiple, satisfăcînd astfel mai bine cerințele beneficia-

rilor și au fost instalate mașini moderne și de mare productivitate pentru marcare a tagelor (înlăturîndu-se astfel complet amestecarea oțelurilor), pentru frezaj lingourilor la cald (în vederea eliminării defectelor de turnare în oțelărie) și pentru curățarea tagelor din oteluri speciale. După terminarea tuturor acestor lucrări, oțelurile speciale, a căror pondere ocupă 30 la sută din producția laminorului, vor fi livrate be-

neficiarului intern și extern la cel mai înalt nivel al tehnicii mondiale. Pentru modernizarea laminorului, constructorii au avut la dispoziție doar 100 de zile. Organizîndu-și munca pe baze științifice, lucrările la laminor au fost gata cu 14 zile mai devreme. Acastă însemnă un spor de producție de circa 10000 tone de laminate din oteluri speciale. AL. BĂLGRĂDEAN

START în logica matematică

— Ce v-a determinat să consacrați o parte din timpul dvs. predării unui ciclu de lecții într-un liceu?

— Invățămîntul matematic începe să devină din ce în ce mai mult esențial pentru aproape toate ocupațiile omenești. Dacă lășăm la o parte artele frumoase n-aș ști să spun că ar exista alte meserii în care tînarul student sau viitorul tehnician să se poată dispensa de matematică. În timp ce acum 40—50 de ani cînd eram student, numai viitorii profesori de matematică, de liceu sau universitar, și viitorii ingineri aveau nevoie să știe matematică, astăzi și viitorii biologi, lingviști, economiști, medici au nevoie efectiv de această disciplină deoarece juristii, istoricii și chiar criticii literari structuraliști nu se pot dispensa de cunoașterea logicii formale care astăzi este matematizată și împreună cu toți ceilalți, psihologii, sociologii, conducătorii de întreprinderi întrebunțează calculatoarele electronice și modelările matematice. Acest fapt nou ne-a făcut să ne punem problema: cum trebuie modernizat învățămîntul matematic în școlile medii?

— Știm că în multe țări problema modernizării...

Interviu cu acad. Grigore C. Moisil

președintele Societății de științe matematice din Republica Socialistă România

— Cum se încadrează acțiunea dvs. în această direcție?

— Societatea de științe matematice a pus de mulți ani în studiu această problemă și mulți dintre membrii ei — profesori de matematică din universități și licee au căutat să o rezolve. Voi menționez volumele de geometrie în curs de tipărire ale prof. Adolf Haimovici din Iași și cel de algebră al prof. George Calbura din București. De asemenea menționez activitatea din Piatra Neamț desfășurată sub conducerea profesorului Constantin Borș. Introducerea în programele de liceu a studiului calculului probabilităților a făcut ca tov. acad. George Mihoc, rectorul Universității din București, să alcătuiască o matematică pentru licee, să supună acest manual unei vaste discuții publice, să tragă concluziile din discuții și să reface manualul. La toamnă, cînd va începe predarea calculului probabilităților și statisticii matematice în licee, elevii vor avea un manual bine studiat, iar profesorii de liceu, vor fi bine informați asupra...

— Sînt aceste două probleme diferite?

— Cele două probleme sînt esențial diferite, dar cer o soluție comună. Ingerii și economiștii au nevoie și ei de matematică abordată modern. Dar toate celelalte meserii pe care le-am înșirat mai sus au nevoie în primul rînd de matematică abstractă modernă. Iată de ce cele două probleme trebuie să fie rezolvate împreună.

(Continuare în pag. a II-a)



Pe șantierul hidroenergetic de la Porțile de Fier.

PE ȘANTIERUL DE LA BEREĞSĂU

Justificările, oricît ar fi de bine ticlute, nu acoperă cele 10 milioane lei pierderi

Două obiective condiționate reciproc în exploatarea — Fabrica de nutrețuri combinate și Complexul pentru creșterea și îngrijirea industrială a porcinilor din Beregsău județul Timiș, atacate de către grupul 615 al întreprinderii 8 construcții Craiova în anul 1968 — aveau stabilit ca termene de dare în exploatare: primul 31 decembrie 1967 iar cel de al doilea, treptat, pe sectoare de producție, anul 1968. Au trecut aproape 3 luni de cînd urma să aibă loc recepția fabricii și să aprobe termenul de predare și al celorlalte sectoare ale complexului dar graficele arată că s-a executat mai puțin de jumătate, respectiv 35 la sută, din volumul lucrărilor. Un calcul estimativ efectuat de către Banca agricolă a județului Timiș, de Truștina I.A.S. Banat, confirmă în general și de șeful șantierului, arată că probabilitatea de terminare a complexului în termenul planificat este foarte redusă. Deci unul termen depășit urmează a se adăuga încă unul.

Principalele cauze care s-au manifestat încă de la deschiderea șantierului, și care mai tîrziu în loc să fie înlăturate s-au amplificat, au fost determinate de lipsa documentației invocată de către constructor și de pregătirea slabă a lucrărilor de organizare a șantierului. Cunoscută atît de constructor cît și de beneficiar în loc să fie rezolvate operativ, prin colaborare și sprijin reciproc, ele au fost ridicate la rang de conflicte, care au înălțat activitatea operativă pentru soluționarea lor cu nesfîrșite hîrtii de chemare reciprocă în fata arbitrajului

de stat. Constructorul a prețins penalizări în sumă de 720.000 lei pentru neaprobarea documentației la timp, acțiune în parte stînsă, iar beneficiarul 231.000 lei pentru nepredarea în funcțiune la termen a fabricii de nutrețuri.

Aprovizionarea cu utilaje și materiale de construcții, organizarea muncii, desfășurate într-un mod defectuos au dus la frînarea ritmului normal de executare a lucrărilor. Suficiente exemple ilustrează această situație. Circa o jumătate de an din lipsa sonetelor și apoi din cauza defectării lor nu s-au putut bate stîlpii pentru a permite lucrul la structura superioară a fabricii. Stația de betoane — ca să ne referim numai la o singură lună, ianuarie — nu a funcționat de loc, iar în prezent lucrează doar cu 50 la sută din capacitate. Din cele 30 autocamioane, efectiv lucrează numai 3-4, celelalte, de luni de zile, sînt defecte. În unele cazuri s-a așteptat sosirea integrală a unor cantități de prefabricate în loc să se treacă la asamblare pe măsura sosirii lor pentru că lucrările pregătitoare nu erau făcute. Din necesarul de 32 cadre de ingineri și tehnicieni șantierul nu dispune decît de 9, unul apărînd doar pe statele de plată, efectiv lucrînd în altă parte. Conducerea șantierului a încercat să rezolve deficiențele de organizare a muncii prin schimbarea aproape permanentă a cadre-

N. COȘOVEANU
(Continuare în pag. a II-a)

DINCOLO DE STADION

Personalitatea antrenorului

de DAN DEȘLIU

Importanța antrenorului în sportul modern este recunoscută unanimit și în așa măsură încît orice demonstrație, orice argument în acest sens ar însemna pierdere de vreme... Numele lui Alf Ramsey sau Heleno Herrera, în fotbal, Bonnet, în schiul alpin, Radu Hutușan, în caiac-canoe — se dispensează de comentarii. Cîte formați celebre, cîte individualități strălucite n-ar fi rămas de-a pururi în limitele „onorabilului” — zona aceea spațioasă, comodă, cuprinzînd cam tot ce se poate imagina, între mediocru și excelent — fără aportul unei personalități autentice, un tehnician dublat de un strateg, de un psiholog, de un pedagog, de un mentor, în ade-văratul înțeles al fiecărui termen.

Principala calitate care conferă antrenorului prestigiul necesar, în fața elevilor săi, este neîndoielnic, stăpînirea perfectă a specialității. E greu să-ți închipui un teoretician ilustru — să zicem, al jocului de fotbal — explicînd pînă la ultimul detaliu așezarea pe teren, legătura între compartimente, schemele tactice adecvate — dar incapabil să exemplifice personal o luare din vol, un stop în aer, o lovitură precisă la „pianjen”. Ce ascendent asupra colectivului poate pretinde maestrul de box, care execută destul de aproximativ loviturile clasice, care confundă eschiva cu scăderea de nivel, în momentele critice ale unei întîlniri se mărginește să-și îndrumeze elevul, cam de această manieră: „Te duci tare peste el! Tu dai primul, dai cit poți! Tu ești mai bun, vezi, că și-a luat frica!” Etc., etc.

Riscînd o comparație între antrenor și regizor, aș zice că, după cum regizorul trebuie să fie capabil să demonstreze „pe viu” în anumite împrejurări, nuanțele unui rol, ale unei situații — tot astfel antrenorul este obligat să ilustreze, din cînd în cînd, procedeele tehnice și tactice pe care le reclamă

(Continuare în pag. a III-a)



Bolidul de 500 cmc îl poartă pe alergătorul brașovean OV. PUIU spre victorie
Foto: VIOREL RABA

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

Dragă redacție,

Nu știu de ce v-a scris aceste rînduri. Poate fiindcă sînt o nevoie de a mă destălmînt. Poate așa sînt eu sentimentul. Dar cînd ai atîtea bucurii ca mine, și se umple sufletul și n-ai ce face, trebuie să-l goleşti un pic. Așa te mai desprind puțin de fîcîre, de emoții, și nu te mai amenință nici vreo boală de inimă. Că, cine știe... Dar să trec la obiect. Mă numesc Vasile Bodoric, domiciliat în Bacău, str. N. Bălcescu, nr. 94. Ceea ce vreau să vă scriu e că sînt mîndru de mine și de rezultatele educației pe care am dat-o numerușilor mei copii. Am zece — să-mi trăiască! — și toți sînt frumoși, dibaci, inteligenți. Împreună cu soția mea, Argentină, îi iubesc ca pe ochii din cap și-i privesc cu inima plină de satisfacție cînd îi văd cum cresc și cald pe urmele mele și ale mamei lor. Vasile, Claudia, Gruta, Sabina și ești mai stînt plîm la zece (plus cel pe care îl va aduce în curînd barza) sînt adevărate comori la casa omului. Toți jură pe rupele. Prin piață, pe stradă, în autobuz, în magazine, sau prin locușuri ei umblă neobosiți și adună la casa mea tot ce pot stîrpi. Harnici băieți! Dar au și de la cine învăța. Cum nici unul nu sîntem în serviciu cred că e un adevărat record în a hrăni atîtea pui numai din furt. Adăugînd și înțelegera ce domnește în casa noastră, socot că merit

După ce va veni pe lume dia micu și se va bucura de soare, soția mea va sta trei ani la. Ei, pușca pe limbă, iar era să zic cuvință ăla. Eu am scăpat de curînd de acolo. Da tare mă bucur de feciorii mei. Ei sînt mai subțiri, meseriași nu glumă. Să nu te simți jericînd fiind capul unei astfel de familii?

Dragă redacție,

Mă numesc Nour Viorel, domiciliat în Bacău. Sînt mijuns așa rău datorită mamei mele. Că tot din cauza ei ta-ta s-a îmbolnăvit și acum trăiește într-o altă casă. E adevărat, mama umblă cu mai mulți bărbați, dar ce legătură are asta cu boala lui tata sau cu așa-zisa mea needucație eu nu prea înțeleg. Cînd au avut loc procesele mele (dosar nr. 1108 și nr. 1935 din 1967) s-a vorbit mereu de ireponsabilitatea mamei, încît am început și eu să cred. Zău însă că nu mele? Ce, morala este creditară? Chiar dacă e așa, eu tot o iubesc pe mămica. Altfel pe cine să putea să iubească? Nu este ea părintele prim?

Scriu aceste rînduri din Institutul de reeducare. Știu, e trist că sînt aici. Trăiesc nopți în care gîndurile nu-mi dau pace, mă năucesc. Poate de aceea v-am scris...

N. R. Asemenea scrisori nu am primit. Dar faptele cuprinses în ele sînt foarte autentice. Și dureroase. Dramele de mai sus au putut apare datorită unor greșeli de educație din partea părinților, greșeli cu adînc rădăcini. Mai revoltător este faptul că cei în cauză nu-și dau seama de ele. Cum ar putea fi trezită la realitate, cum am putea determina schimbarea lor profundă în așa fel încît să fie recuperați pentru societate? Întrebări care trebuie să-ți frîmînte pe toți cei din jurul lor.

ION CHIRIÇ

SPORT

Fotbal — divizia A

Rezultatele etapei XV-a

Rapid-U.T.A.	1-0 (0-0)
Progresul-Iul	2-1 (1-0)
A.S.A. Tg. Mureș-Steaua	1-1 (0-0)
S. Roșu-F.C. Argeș	2-1 (0-0)
„U” Craiova-Din. Buc.	0-1 (0-0)
Petrolul-Farul	2-0 (1-0)
Din. Bacău-„U” Cluj	2-0 (1-0)



ÎN PAG. 3:

- Frunze de iedera de Fănuș Neagu
- Ziarul nostru acordă PREMIUL PENTRU COMBATIVITATE în turneul internațional de șah al României
- Ionel Drîmbă — Iocul I la Paris

